

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Año V
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 y 45
Barcelona

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO

1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,

2.50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción
se dirigirá a

LA UNION REPUBLICANA

SANTACILIA 3, BAJOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1126

Palma de Mallorca, LUNES 26 Febrero de 1900

OBRA NUEVA

DEL DESASTRE NACIONAL Y SUS CAUSAS

— POR —
D. DAMIAN ISERN

Un tomo en 4º de 544 páginas.—Se vende en esta imprenta a 6 ptas. ejemplar.

A buena hora

Las negociaciones entabladas entre el Gobierno y los representantes de las minorías para llevar rápidamente a su fin la discusión de los presupuestos, han fracasado por completo, y, según se anuncia, los debates continuaron con toda la extensión posible, y ya amenaza el Ministerio, por boca del Sr. Silvela, con privar a los padres de la Patria de las distracciones del Carnaval, celebrando sesión el lunes y el martes de Carnestolendas, tal como se amenaza a los chicos con privarlos del postre ó de una diversión cualquiera en justo castigo a sus diabluras.

Cosas tales dan exacta idea de la seriedad de nuestra política y de la formalidad del cargo de legislador.

Amenazan a su vez las oposiciones con discurrir largamente, consumiendo todos los turnos y presentando enmiendas, y promoviendo alusiones, y aun se dice que surgirá un debate político, por más que racionalmente no se vea motivo para ello.

No sabemos qué provechos sacará el país de tanto discurso, ni de semejantes contiendas de amor propio, pero esto que ahora sucede, es consecuencia inevitable de hechos anteriores, de torpezas y debilidades que no podían dar otro resultado. El propio Silvela lo decía ayer: está cansado de que gobiernen las minorías; y esa declaración autorizada hace el resumen exacto de lo que ha sido hasta hoy la política de este Gobierno, de sus condiciones de vigor y de energía, cuando él mismo confiesa que ha venido viviendo a merced de la generosidad de sus adversarios.

Esta debilidad, este miedo, esta sumisión, así declarada, comprueba una vez mas lo que hace tiempo es verdad inconscusa para la conciencia pública: que hay al frente de los destinos de España todo menos un Gobierno.

Ser Gobierno significa tener programa y energía, firmeza, valor y autoridad para realizarlo, y de todo esto, indispensable, esencial, carece quien obra y se mueve, según le empujan y como le consienten sus adversarios.

El rompimiento de las gestiones de arreglo debe, según las oposiciones dicen, a intransigencias del ministro de Hacienda, a quien repugna principalmente que se le quiera señalar plazo para la reorganización de los servicios.

Aquí están la mayor culpa y la mayor responsabilidad del Gobierno. Ha dejado transcurrir el tiempo sin acometer empresa cuya urgencia él mismo proclamaba: cerca de un año sin hacer cosa alguna de provecho; pasaron «las imperiosas vacaciones del estío», holgando cada ministro por su lado, y llega ahora el momento crítico, y el Gabinete rechaza que se le exija, aunque con retraso, el cumplimiento de obligaciones y compromisos solemnemente contraídos.

Esta intransigencia del Sr. Villaverde ha de interpretarse por todos en daño del Gobierno, porque revela que éste no tiene hecho todavía ningún estudio de reformas y de reorganización ni está preparada para emprender semejante tarea, lo cual permite aventurar opinión acerca

de lo que sucederá con los próximos presupuestos.

Hay que creer que ésta es la verdadera causa de esa intransigencia, para cuya justificación se invoca el argumento, poco halagüeño para los que con él se defienden, de que las minorías abusan y de que es necesario que dejen de gobernar las oposiciones.

Saca siempre Silvela sus energías a destiempo, cuando mayores dificultades pueden crearle; sus alardes de enterprise provocan siempre algún conflicto, que termina por una nueva humillación, demostrando su carencia de aptitudes para jefe de Gobierno.

Vino al poder en las mejores circunstancias para conquistar el aplauso de la opinión, en quien las desgracias de la guerra habían provocado una reacción que condenaba todas las artes de la política vieja; vino en momentos en que el país había aplaudido a cualquiera que con firme mano y honrado propósito hiciese algo por restaurar nuestra desquiciada Administración, cortando abusos, deserrando vicios y corrupciones; y él, Silvela, no pudo responder a ese estado de opinión, y cada acto suyo provocó un conflicto.

Y ahora, cuando toda su gestión es un completo fracaso; cuando el desengano se apoderó de su suerte y nadie confía en aquellas engañosas promesas, dice que va a gobernar, porque hasta ahora han gobernado las oposiciones....

Y una vez más se equivoca, porque ya es tarde para ganar el terreno perdido.

(De *el Nacional*)

VERGUENZAS DE LA GUERRA

UNO DE LOS CULPABLES

En tanto que el ilustre marino Sr. Gutiérrez del Sobral viaja, bien contra su voluntad, de aquí a Canarias y de Canarias a Fernando Póo, como si su presencia fuera digna en la Patria, por cuya honesta y prosperidad trabajó con acriollada honradez y lealtad inmaculada, el señor Dupuy de Lome ocupa en el ministerio de Estado elevadísimo puesto y preparado se encuentra para recibir mayor recompensa como premio a su notoria ineptitud y dudosas honradez y lealtad, aceptando una de nuestras embajadas en la próxima combinación diplomática que para servir a sus amigos tiene preparada el fanatísmo presidente actual del Consejo de ministros.

Esto es muy justo y natural; el desprecio que por todos conceptos rodea en el extranjero a todo aquello que se refiere a España, ya que toleramos con mansedumbre digna de corderos la irritante farsa y el indigno favoritismo que caracterizan los actos de nuestros Gobiernos.

El Sr. Dupuy de Lome es uno, y tal vez el primero, de los grandes culpables de las deshonras nacionales. En todo el tiempo que en mal hora nos representó en Washington, solo el engaño imperó en su conducta; y así como engañado tuvo al Gobierno del Sr. Cánovas, con engaños vivió durante el Gobierno del señor Sagasta.

Pruebalo hasta la evidencia sus cableogramas al Gobierno y, sobre todos, los de los últimos tiempos, en que aumentaron los optimismos del Sr. Dupuy de Lome, como si en ellos basara su permanencia en la codiciada Legación.

Todo el mundo conoce los mil insultos y vejámenes mil de que fuimos objeto por parte de la prensa y pueblo americano, a raíz de los sucesos que se desarrollaron en la Habana los

días 12 de Enero y siguientes, pues los correspondientes de nuestra prensa lo comunicaron con todo género de detalles.

Pues bien: lo que aquí sabían hasta los «golos» de los viveros, lo que en Cuba conocían hasta los destacamentos más interiores en el monte, lo ignoraba nuestro representante en Washington, y si no lo ignoraba, engañaba traidoramente al Gobierno. Véase, si no, el cablegrama que sobre dichos sucesos dirigió al ministro de Estado:

«Telegrama de V. E. de ayer noche, se ha cruzado con tres días que habrán explicado a V. E. la situación. Habiéndole visto que me ha anticipado a sus órdenes: «Las noticias de la Habana no han producido FUERA DE ALGÚN PERIÓDICO EXALTADO todo el efecto que V. E. temía», pero si el de perder la confianza en el porvenir, «que con tanto trabajo se había conseguido». En los cubanos irreconciliables ha causado inmensa alegría, haciendo las mayores ilusiones y hondos disgustos entre los moderados y dispuestos a transigir. Para que la opinión aquí se serene por completo, «es preciso que se demuestre con hechos que no pueden repetirse sucesos como los pasados.» DUPUY.»

Y, en cambio, dos días después, o sea el 16 de Enero, convencido, sin duda, de que sus optimismos no surtían efecto en España, decía lo que sigue:

«Como las noticias que vienen hoy de la Habana no pueden ser mejores, se logrará, si continúan, que cambie aquí la situación. LA PRENSA SENSACIONAL ESTÁ COMO EN LOS PRIMEROS DÍAS, y el Gobierno y sus consejeros, «aunque a mí nada me dicen, parecen haber perdido toda fe en el éxito de España y hasta cierto punto la serenidad». Por lo que pueda valer, creo de mi deber comunicar a V. E. que acabo de tener una conferencia con el jefe del servicio del «Herald», persona aquí importante y generalmente bien informada.»

Me ha dicho que, a consecuencia de los recientes sucesos, el presidente de la República ha manifestado que, según sus informes, la autonomía había fracasado en Cuba, y que se temían graves desórdenes en la Habana y en toda la Isla, y que si se repetían tenía prácticamente DESEMBOLCAR TROPAS DE LOS BUQUES DE GUERRA PARA PROTEGER EL CONSULADO. Me han preguntado qué se haría si así sucediera. Yo le he dicho que se haría fuego, que España no se sometería jamás a lo que se hace con Corea ó con Cracovia. Puede eso ser uno de tantos cuentos ó conversaciones, y puede ser una exploración, y por eso he contestado así; de todos modos, indica un estado de ánimo que hubiera sido imposible hace una semana.

«El peligro que hay es que llegue a persuadirse el presidente de la República ó la opinión, DE QUE UN MOTÍN EN ESPAÑA Ó EN CUBA puede derribar al Gobierno ó cambiar de política, y en ese caso, si cuando crea que va a suceder, dé un golpe de mano como medio más corto de salir de dificultades. Si proceder a ello, creo de mi deber hacer presente esto, y me encantaría le notificáis y rápidos.

TENGO TANTA FE Y CONFIANZA COMO SIEMPRE, pero temo pueda hacerse el juego de nuestros enemigos, y al dejar al presidente sin base en que apoyarse, pueda inducirse a cambiar de política en dano nuestro. DUPUY.»

Estos telegramas demuestran hasta la evidencia la poca formalidad, malísima información, y hasta despreocupación por las cosas que tanto afectaban a los sagrados intereses de la Patria, de nuestro representante en Washington, el que, mas que un diplomático, pa-

recia un mal agente de policía, de esos que van preguntando a un ladrón si es él el que ha cometido tal ó cual robo.

Y no se dice que no contaba con medios sólidos para averiguar cuánto hubiera querido, porque a su disposición tenía nada menos que VEINTIDOS MIL DUROS MENSUALES para gastos secretos de la Legación, a los que, al parecer, no se les daba la inversión a que estaban destinados.

EL CAPITÁN VERDADAS.

Los tormentos de Jerez

CARTA DE JOAQUÍN SÁNCHEZ SANTOS

Amigos de La Revista Blanca:

Ahí va la relación de mis tormentos. El 27 de Enero de 1892 llegamos a Jerez, metiéndome en la cárcel; a la hora de estar encerrado me llamó el juez preguntándome qué sabía de los hechos de autos. Como era inocente, y no había tenido relación con nadie, contesté que lo ignoraba todo. A lo que replicó el juez:

—Cuando bajé el maestro de escuela ya sabrás alguna cosa.

En presencia de ese maestro me preguntó:

—Es verdad que Joaquín Sánchez estuvo en la reunión?

—Sí.

—¿Por dónde se enteró?

—Al ver tanta infamia contesté irritado:

—Este hombre es un canalla.

El juez mandó retirar al maestro, y me dijo:

—Te voy a arrancar las partes genitales.

Y dió orden de que me llevaran de nuevo al calabozo.

A las doce de la noche me sacaron otra vez; la guardia civil meató fuertemente y me llevó á su cuartel, á la cuadra de los caballos. Antes de llegar había un corredor, y en cada extremo un guardia; el corredor estaba oscuro, y al penetrar yo en él comenzaron á darme palos de todas partes. Al cabo de un momento entró un sargento con un farol en la mano, el cual tenía ya bastantes canas, y dijo:

—¿Quién os ha mandado pegar á ese infeliz?

Los civiles cesaron de pegarme, y el sargento continuó dirigiéndose á mí.

—Tú eres el que mató á Pöhlera.

Como yo no sabía de lo que me hablaban, contesté que no sabía lo que me querían decir.

Entonces el sargento dijo á los guardias:

—Amarradle los brazos á las piernas y ponedle un paño entre los brazos.

Hecha esta operación, ataron una cuerda en el paño y me la pasaron por las muñecas, que las tenía sujetas por debajo de las piernas. Despues cogieron el paño cuatro guardias, dos en cada extremo, y me levantaron del suelo como un metro, sujetándome por medio de la cuerda en una raja del techo. Suspendedo de esta manera me tuvieron una hora pegándome siempre. Como no podía sufrir de dolor que me causaban, les llamaba asesinos, miserables; á lo que ellos contestaban:

—Oreviéntate ó declaras.

Cuando se cansaron de apalearme y de tenerme en aquella posición tan cruel, me bajaron al suelo y me dijeron:

—Todavía tienes que sufrir más.

Y añadiendo la acción á la palabra, me ligaron los brazos por la parte de la espalda y me colgaron de nuevo.

El dolor que sentía entonces era tan grande, que sólo por la acción comprendía que me pegaban; un sudor frío bañaba todo mi cuerpo. En esta posición pe di al sentido.

Guardé silencio, me quedé quieto y rápidos.

TENGO TANTA FE Y CONFIANZA COMO SIEMPRE, pero temo pueda hacerse el juego de nuestros enemigos, y al dejar al presidente sin base en que apoyarse, pueda inducirse a cambiar de política en dano nuestro. DUPUY.»

Si no delatas á tus compañeros, te colgamos otra vez.

El recuerdo de lo que había sufrido, el desamparo en que me hallaba y mi estado débil, me hicieron decir:

—Bueno, pues reconozco como culpables á todos los obreros que me presenten.

Me volvieron á la cárcel, me encerraron en el

calabozo, y aquel mismo día, aterrizado por los martirios sufridos, consentí en que me pusieran un antifaz, y delaté como promovedores de los hechos de Jerez á los que ellos mismos me habían señalado.

Pasados cinco días, vino á verme el mencionado teniente coronel, á quien pedí que se me permitiera reconocer por el médico, pues á consecuencia de las palizas sufridas, meaba sangre.

Transcurrido un mes, tuvimos visita general; me apunté, y cuando el jefe de la plaza de Jerez me preguntó si tenía alguna reclamación que hacer, le contesté que sí.

—Hable usted —me dijo.

Yo le dije:

«Para que me declarara culpable y declarase á los demás, se me ha hecho sufrir mucho. Yo creo que la inteligencia de los hombres debe servir para hacer declarar la verdad ó comprenderla, sin necesidad de martirios, y no para hacer declarar por fuerza á inocentes. Si se me hubiese preguntado si había matado á mi padre, habría contestado que sí, constal de librarme de los martirios que se me han hecho sufrir.»

Se me dijo que rectificase la declaración; pero cuando había de hacerlo, se presentó el teniente coronel, y me dijo:

—Rectifica, que yo te apañaré.

Rectifiqué, sin embargo, y en el consejo de guerra, cuando se me preguntó qué tenía que exponer, dije que todas mis declaraciones eran falsas; que había declarado por medio del tormento; que mis acusados eran inocentes, y que era muy triste que fuesen á presidio tantos padres de familia por mi culpa ó por culpa de los que me habían atormentado.

A todo esto, se me contestó que se tendría presente.

Esta es la verdad de lo que yo he sufrido, y dispuesto estoy á sostenerlo ante cualquier tribunal que me llame á declarar.

JOAQUÍN SÁNCHEZ SANTOS

Ceuta 6 Febrero 1900.

NOTAS POLÍTICAS

Declaraciones de un imbécil

El periódico *La Patrón* publica unas declaraciones de Polavieja, en las que hace decir al general cristiano: «Nosotros á lo menos hicimos la guerra y la paz para salvar la monarquía; pero los ingleses no tienen más que un fin: hacer el juego de Mr. Chamberlain y de las acciones de las minas de oro del Transvaal.»

¡Valiente guerra y valiente paz! ha hecho ese imbécil!

Y para resultar más churrigueresco se mete á hablar también de los ingleses.

Sr. D. Camilo, los ingleses se batén de veras. No son como los generales borbónicos, que no se batieron ellos ni dejaron balirse á los soldados.

Vergüenza debiera darle á toda nuestra gente la idea de que debiera hablar de cosas de guerra.

Que se escondan nuestros Molkes y nuestros Neys. Que no les dé la luz del sol.

Es lo mejor que pueden hacer.

Maura ojalatero farsante

El Sr. Maura ha hablado eloquentemente contra la Tabacalera. Su discurso ha sido aplastante.

Ya nos demostró dicho señor con el que hizo sobre la Marina, todo el poder de su palabra y todo el conocimiento de los asuntos que trataba.

Ahí va uno de sus párrafos:

«En pocos meses, dijo, han subido las acciones de la Compañía 300 enteros, mientras que se hunden industrias y se cierran los establecimientos. ¿Qué es lo que se intenta? Los inmensos lucros de la Compañía arrendataria de tabacos van á salir, no de la fabricación, sino del propio banco azul; de los proyectos del ministro de Hacienda. Las cotizaciones de Bolsa son la demostración de la extraña amabilidad que obliga á conceder á una Sociedad de crédito lo que se niega á un Ayuntamiento.»

Después la emprendió contra el arriendo del Timbre.

En fin, que estuvo demoleedor contra los privilegiados.

Pero no se fien ustedes. Después de tanta broma, hará lo que hizo en la cuestión de la Marina de guerra: votará con el Gobierno contra sus propios discursos y proposiciones.

Porque así las gasta este extraño ojalatero.

Despotica contra el Gobierno, le increpa, lo apabulla, y cuando llega la hora de votar se pone á su lado.

Hace lo que haría un general en jefe que al ir á dar la batalla se pasase al enemigo.

Tipos extraños ha dado nuestra política, pero en este género no ha habido más que el señor Maura.

Al lector se considera la constancia.

Por eso hay que oírle como si se oyese llover.

Las afecciones del aparato respiratorio se curan siempre con el Jarabe Polivalámico Giol.

Venta en las farmacias Giol, Poniente, 31, Barcelona.

PARA EL PUEBLO.

Misceláneas demagógicas

Castigos diversos

Y decía el misionero desde el pulpito:

«Dos impios convinieron en que si sus dos mujeres libraban con felicidad, no comerían los sacerdotes con los cuartos de los bautizos de sus hijos. Y ved, hermanos míos —añadió— las dos criaturas nacieron muertas. ¡Castigo palpable!»

¡Claro! Como el bautismo es un sacramento y los sacramentos deben administrarse gratis, Dios se incomodó, y los pobres chicos pagaron el pato.

Pero adviértase de cuán diverso modo castiga Dios á las gentes.

A esos padres que deseaban tener hijos viables, se los concedió muertos; y a los padres de almas que someten alguna travesurilla se los dantan rollizos, en tal abundancia y tan comilonas, que los pobres tienen que sudar la gota gorda para mantenerlos y reniegan de ellos que es una bendición.

Castigo por castigo, allá se van.

ingenuidad

Llegó a una modesta casa de huéspedes un reverendo acompañado de una sobrina, no sé si natural ó postiza.

Pidió una habitación y el dueño se la facilitó con dos camas. ¿Qué menos para que pudiesen dormir con relativo decoro?

Al día siguiente reclamó el cuarto la cuenta.

—Dos pesetas —le dijo el joven; —a peseta por cama.

—Pero si no hemos ocupado más que usual —replicó ingenuamente el casto sacerdote.

El dueño se quedó asombrado, y no sé por qué. El mas leyo sabe que para cura y sobrina, con una cama basta, sin que esto suponga en ellos idea pecaminosa.

Dime lo que comes...

De la influencia de la alimentación en las solemnidades del culto.

Una devota, que estaba en la novena, dejó escapar una sonoridad sospechosa.

Dijo en la nariz a otra beata que aquello era una irreverencia, y le administró una bofetada, como diciendo: «Toma, por permitirte tales desahogos!»

Una hija de la agredida salió á su defensa, y lidiando con la abofeteada, se arrancaron mutuamente el moño.

Para evitar la repetición de estos escándalos debieran los curas recomendar a las devotas mas cuidado en la elección de manjares.

Y podrían decirles, por ejemplo:

—Sabed, hermanas mías, que es pecado mortal venir al templo cuando se acaba de comer judías.

A la enmienda, pecadores

A un devoto que se disponía a decir misa, se le presentó de repente.

—Algún ángel?

—No; un accidente apoplético que hizo pre-

ciso administrarle las santas sales y llevarlo moribundo en un coche á su domicilio.

Ahora me explico porque dicen los curas:

—Cuando intentes hacer alguna cosa mala, piensa que Dios puede quitarle la vida en el momento de irla a cometer.

Y José NAKENS.

Pianos "Chassaigne"

UNICO DEPOSITO EN LAS BALEARES

CASA BANQUE.—COLÓN 34.—PALMA

Consideramos casi escusado el enaltecer nuestros pianos cuyas condiciones son bien conocidas de antiguo entre todas las personas de buen gusto artístico que nos han favorecido con su preferencia, como también del insigne pianista Sr. Albeniz de quien obra en nuestro poder una certificación que exhibiremos á quien guste.

El piano "Chassaigne" se distingue por su gran solidez y duración, el mecanismo sumamente fácil y elástico, la pureza y prolongación de los sonidos, que reúnen á una excepcional dulzura, una gran potencia y el perfecto equilibrio de la sonoridad en toda la extensión del teclado.

A todas las personas que deseen adquirir un buen piano les recomendamos visiten nuestro establecimiento, segurísimos de que entonces comprenderán en su justo valor la diferencia que hay de una marca acreditada por 35 años de existencia con las muchas nuevas que se presentan en esta plaza calificándose ellas mismas como las mejores marcas españolas.

—COLÓN 84.—PALMA DE MALLORCA.

Bailes de máscaras

Con motivo de los bailes celebrados la noche del sábado pasado, en los salones de "La Protectora" y "Asistencia Palmeana", se vieron en extremo concurridos hasta el extremo de ser imposible casi la circulación por aquellos salones.

No menos animados estuvieron anoche los bailes celebrados en "La Asistencia Palmesana" y "Mar y Tierra", "Fraterna" y "Unión Forense".

Como era de esperar ayer noche los salones de "El Centro de Unión Republicana" se vieron en extremo concurridísimos con motivo de celebrarse el penúltimo baile de máscaras, de los tres que acordó celebrar el elemento joven de este Centro durante el presente carnaval.

Infinidad de bellas máscaras con vistosos trajes entre los cuales sobresalían el rey que lucían otros tantos trajes de matrona romana simbolizando a República.

Conforme veían nuestros lectores, en otro lugar de este periódico por el programa que insertamos, esta noche habrá baile en "La Protectora".

Mañana se efectuará el último baile en los salones del "Círculo de Unión Republicana".

El baile de máscaras celebrado en el "Teatro Circo" ayer noche tuvo tan concurrido que con dificultad podía transitarse.

Numerosas máscaras formando parejas con el sexo feo rindieron tributo a Terpsicore hasta hora muy avanzada de la madrugada.

En el "Circo" trábole ayer noche una batalla de "confetti" y "serpentinas", que en pocos momentos cubría el piso esa capa de papelillos.

NOTICIAS

Según leemos en "El Noticiero Universal", durante la noche del miércoles 21 del corriente fueron robados los alambres telefónicos de la red de Madrid a Barcelona, por cuyo motivo no pudieron circular telefonemas entre ambas capitales.

Tales robos solo acontecen en España y bajo el patriarcal gobierno restaurador de Silvela, Dato y Villaverde.

Los tres candidatos que nuestros corresponsales de Oporto presentaban para Diputados a Cortes, han salido triunfantes por gran mayoría.

Felicitamos a los republicanos de Oporto por su triunfo electoral, esperando que ahora mas que nunca seguirán con vigor su campaña, para en día no lejano lograr el total triunfo de la causa por la que vienen ellos luchando en Portugal, conforme lo hacen nosotros en España.

Con gran satisfacción hemos sabido que el veterano capitán de la "Isleta Marítima" don Bartolomé Alzina, ha experimentado una gran mejoría en la enfermedad que le aqueja, y que le tiene retenido en Marsella.

Los médicos que le asisten confían que en breve tiempo quedará restablecido y emprenderá viaje para esta isla.

Celebramos de todas veras la mejoranza y hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Se han recibido en la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción Pública los titulares de licenciado en derecho á favor de don Rafael Torres Cladera y el de licenciado en Farmacia, expedidos por el ministerio de Fomento á favor de D. José Fiol Ramón.

En la central de telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos, cuyos destinatarios no han sido llamados: Sr. Lado, La Bonanova; D. José Mora; D. Francisco Vidal, plaza del Socorro, sin mas señas.

Nuestro colega "La Avispa" ocupándose de las escuadras de las principales naciones de Europa hace constar que los buques de guerra de Inglaterra arroja un total de 1.557.522 toneladas; Francia 731.629; Rusia 453.899; Estados Unidos 303.070; Alemania 299.637; Italia 286.175, y termina diciendo que "comparado el viejo e inútil artefacto naval de España con la flota de la última de estas naciones, no resultamos muy lucidos", puesto que no tenemos un solo buque que sirva; pero, en cambio, nos consuela haber gastado en la construcción

de nuestra escuadra! 1.630 millones de pesetas, lo que no ha costado la armada francesa, que ocupa el segundo lugar.

Además, nuestra marina consume al año un presupuesto de 25 millones de pesetas, distribuidas, 15 en personal y 10 en reparaciones.

Los comentarios háganlos nuestros lectores.

Por Real orden circular del Ministerio de la Guerra fecha 19 del actual se ha dispuesto que no obstante lo previsto en la Real orden de 27 de Octubre último, se admitan las instancias que presenten las clases de tropa, procedentes de Filipinas, en súplica de ser incluidos en las escalas de aspirantes á destino en filas, siempre que lo efectúen dentro del plazo de tres meses á contar de la fecha de su desembarco en la Península y acrediten haber estado los prisioneros, colocados en alguna comisión ó enfermos.

E'l Sr. Gobernador civil de esta provincia ha dictado una circular, encargando á los Alcaldes de los pueblos de la isla, fuerza de la guardia civil, policía y demás dependientes de su autoridad, la busca y captura de los reclusos destinados al Regimiento de Baleares número 1, Jorge Vailesipir y Bartolomé Claver Frontera, y en caso de ser habidos los pongan á disposición de los Jueces militares respectivos.

Servicios prestados por la guardia civil:

Participa la del puesto de Buñola haber detenido y puesto á disposición del Juez municipal de la misma á un individuo presunto autor de un incendio ocurrido en el monte comunal de aquella villa, cuyas pérdidas se calculan en unas 250 pesetas.

Da cuenta la de Ica de haber denunciado a la autoridad competente a tres sujetos por infracción a la Ley de caza.

La de Sineu detuvo a un individuo reclamado por la autoridad militar.

—Por la de Alcudia fué detenido un sujeto presunto autor del hurto de mortalizas de un huerto de aquel término municipal.

Publicaciones

Hemos recibido el número 5 de la importante «Revista Balear de Ciencias Médicas» correspondiente al día 20 del actual cuyo sumario es como sigue:

I.—Reseña histórica de los trabajos de la Real Academia de medicina de Palma de Mallorca durante el año 1898, leída en la sesión pública inaugural de 29 de enero de 1899 (conclusión), por D. Domingo Escáfi.

II.—Un caso de blefaropatía, por D. Pedro Jaume Matas.

III.—Antropatías históricas en los niños, por L. P. Alexandrov, trad. por D. Gabriel Oliver.

IV.—Tratamiento de los tumores blancos, trad. por D. Enrique Cervera.

V.—Notas científicas.

VI.—Miscelánea.

TEATRALIA

TEATRO PRINCIPAL

Numeroso público acudió ayer noche en nuestro primer teatro. La entrada de paraíso y demás galerías era un lleno completo; en plateas y butacas mucha animación, así es que la sala presentaba un aspecto hermosísimo.

El precioso drama «El Gran Galeoto» obtuvo una interpretación altamente aceptable.

Todos los artistas que en su desempeño tomaron parte estuvieron muy bien, por lo que el público tributó repetidos aplausos.

La Sra. Lamadrid, huelga decir que rayó á la altura de siempre, como nos tiene acostumbrados. La ovación que recibió la distinguida artista al finalizar la obra, fue tan ruidosa como merecida.

Esta noche tendrá lugar el beneficio de nuestro paisano D. Juan G. Valdés, con un programa monumental.

El chico se lo merece.

Pondráse en escena, el juguete cómico en dos actos «El Padrón Municipal», la comedia «La Vieja Ley» y el aproposito, escrito especialmente para la Srita. Puelles y el beneficiado, titulado «Juanito Valdés», debido á la pluma de un autor mallorquín.

Deseamos al simpático «Sportman», muchos aplausos y un nuevo triunfo.

R.

D. NICOLÁS MAYOL Y MERCADAL HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su hijo, hija política, hermanos, sobrinos y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se celebrará mañana á las 8 en la parroquial iglesia de Santa Cruz verificándose después la conducción del cadáver á su última morada.

Casa mortuoria: Calle de Bueyes 36.

No se invita particularmente

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Salida-Inundación

Madrid 24 1'30 m.

De Cartagena salió el «Carlos V» con rumbo desconocido.

En Orihuela ha salido de madre el río Segura, inundando los barrios bajos de aquella región.

Noticias diversas

Madrid 24 1'30 m.

La minoría liberal de la comisión de presupuestos formulará un voto particular contra la enmienda presentada por el señor Montero Rios.

Coméntase que el señor Villaverde sigue aun con fiebre.

Ha decrecido la inundación en Orihuela.

El señor Dato ha negado su permiso á la estudiantina de Oporto para ir á la Coruña, por temor á la peste.

La guerra anglo-boer

Madrid 24 9'45 m.

Londres=Comunican del África del Sur que abundan las escaramuzas y que el cañoneo es horrible.

El general Cronje sigue resistiéndose.

Un telegrama oficial de Buller comunica que el número de bajas sufridas por los ingleses en el combate de Paardenberg asciende á 265.

Del Transvaal

Madrid 24 9'45 m.

Cerca de Ladysmith las avanzadas inglesas capturaron tres alemanes que iban armados.

Una vez reconocidos se les encontraron en los bolsillos varios brazaletes de la Cruz Roja y certificados de las ambulancias.

Concurso á faros

Madrid 24 11'15 m.

La «Gaceta» publica un concurso anunciando 150 plazas vacantes de toreros de faros.

Los exámenes comenzarán en Madrid el 1.^o de Octubre próximo.

Varias Noticias

Madrid 24 1'45 f.

Los tribunales ingleses han absuelto á seis marineros españoles del delito de homicidio.

El señor Villaverde no asistirá al Congreso.

Hoy continuará la discusión sobre los tabacos.

Acto seguido continuó la discusión sobre el aumento del precio de los tabacos.

Más sobre el Congreso

Madrid 24 10'45 n.

En el Congreso después de una larga discusión ha quedado aprobada la totalidad del dictamen sobre el aumento de los precios del tabaco.

Después de las vacaciones se discutirán las enmiendas presentadas por los señores Romero Robledo y Gamazo, cuya discusión ha sido suspendida después de aprobar el ingreso señalado con la letra A.

Se ha discutido el voto particular contra el articulado.

El señor Silvela ha declarado la posibilidad de que tengan que hacerse varias transacciones durante el periodo de vacaciones, respecto á la intervención de Guerra y Marina.

Se acordó suspender las sesiones hasta el jueves próximo.

Prisioneros libertados

Madrid 24 10'50 n.

Un despacho oficial de Manila dice que han sido felizmente libertados por los americanos quinientos prisioneros que se hallaban aún en poder de los insurrectos de Tayabas.

El vapor trasatlántico «Alava» ha salido inmediatamente á buscarlos.

Desde Londres

Madrid 24 11 n.

Londres.—Continúa la carencia de noticias oficiales de la guerra, reinando gran ansiedad para conocer la situación de los generales Buller y Roberts.

Particularmente se sabe que los boers continúan cercando á Kimberley.

Roberts continúa recibiendo todos los refuerzos que llegan á la colonia del Cabo.

Resulta inexacto que el general Buller haya avanzado ni un paso.

El general Joubert al frente de 12.000 hombres continúa guardando el sitio de Ladysmith.

Más noticias del Transvaal

Madrid 24 11'25 n.

París.—Un telegrama de Pretoria fechado el día 22 del actual, dice que se ignoran los resultados de los combates ocurridos en Modder y Kooavosrand.

Anade el despacho que las comunicaciones con el general Cronje no se han interrumpido ni un solo momento.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy 26 Febrero

BENEFICIO DE D. JUAN VALDÉS

El juguete cómico en dos actos,

EL PADRÓN MUNICIPAL

Segundo acto de la comedia

LA VIEJA LEY

El pasillo cómico en verso

JUANITO VALDÉS

A las ocho.

La zapatería de A. Ripoll

se ha trasladado á la calle de las Minas, número 23, lo que hace público para conocimiento de sus numerosos parroquianos en donde encontrarán toda clase de calzado para caballero, señora y niño á precios módicos.

Minas 23, al lado de la Iglesia.

SELLOS

DE

CAOUCHOUC

Se servirán de todas clases y tamaños, á precios sumamente económicos en la casa LOPEZ.

Quint. 4.—Palma de Mallorca

¡OJO! SORPRENDENTE REGALO ¡OJO!

EN LA

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

ANTIGUA CASA BRONDO-BRONDO 7

RICO y variado surtido en cortes lana, JERGAS en todas clases y anchos. ABUNDANTE surtido en franelas lana, PANOS en todas clases y colores. ESTENSO surtido en capas confeccionadas. RICO surtido en Alfombras, Cortinajes, Yutes, Ramos Tapi-cerias, Cubre-camas en todas clases y tamaños. DEPOSITO de mantas de lana y esteras del país á precios de fabrica.

VARIADO surtido en cubre-corsés en todas clases y tamaños. CAMISETAS rusas y punto inglés. PANTALONES punto en todas clases y tamaños. MANTONES en todas clases y tamaños. ESPECIALIDAD en géneros para luto. RICO surtido en pañuelos hilo, dobladillo y en todas clases y tamaños.

Y todo cuanto se requiere para equipos de novios.

RICO surtido en acolchados blancos y de colores. ESPECIALIDAD en género para camisa de Sr. PIQUES. TIRAS bordadas y entredos. LIENZOS en todos anchos y clases. MANTELERIAS hilo y algodón en todas clases y tamaños. GRAN novedad en juegos ille color. TOHALLAS hilo y algodón. ESPECIALIDAD en toallas rusas.

AGRICULTURA LA TOS

ABONOS QUÍMICOS PARA EL FOMENTO Y DESARROLLO DE LA PRODUCCIÓN AGRICOLA

LA MARAVILLA MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilados y enriquecimiento de los fértils, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

ABONOS ESPECIALES PARA

VINA	NARANJO	ALMENDRO	ALBARICOQUE	ALGARROBO	CEREALES	HIGUERA	OTROS CULTIVOS
------	---------	----------	-------------	-----------	----------	---------	----------------

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia don Bernardo Giner Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición. Darán toda clase de detalles para su empleo los señores Martínez y Planas depositarios de los citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora don Leopoldo Mampó de Valencia.

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia - 10

ANUNCIOS + MORTUORIOS

TARIFAS PARA LOS PERIÓDICOS CONTRATADOS

Por un anuncio tamaño una columna en 1. ^a página	Ptas. 10,00
Por un anuncio tamaño una columna en 2. ^a ó 3. ^a página	5'00
Por un anuncio tamaño una columna en 4. ^a página	2'50
Por un anuncio tamaño dos columnas en 1. ^a página	15'00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 2. ^a ó 3. ^a página	10'00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 4. ^a página	5'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 1. ^a página	30'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 2. ^a ó 3. ^a página	20'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 4. ^a página	10'00
Por un anuncio tamaño media página en 1. ^a plana	60'00
Por un anuncio tamaño media página en 2. ^a ó 3. ^a plana	40'00
Por un anuncio tamaño media página en 4. ^a plana	20'00

Los suscriptores disfrutarán el 20 por 100 de descuento con respecto a esta tarifa.

IMPORTANTE: Este Centro de Anuncios tiene establecido un servicio nocturno para los anuncios mortuorios mediante el cual basta que se eche en el buzón que hay colocado al efecto á la izquierda de la puerta de dicho Centro de Anuncios, teniendo cuidado de indicar en el original tamaño, página y periódicos en que se quiere que se publique el anuncio.

Casa Banqué

PIANOS CHASSAIGNE

Venta á plazos desde CINCO DUROS mensuales en adelante.

ARMONIUMS É INSTRUMENTOS

banda y orquesta de acreditadas marcas. Musica de todas clases y ediciones.

VENTA A PLAZOS sin entrada

NOTA: Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

COLON, 34 -- PALMA

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia, -10 - Palma

Este Centro de Anuncios tiene en arrendamiento la Sección de Anuncios, reclamos, comunicados etc. de los periódicos de mayor circulación de Baleares y por lo tanto proporciona mayores ventajas á los Sres. Anunciantes.

Contratos de Anuncios por años á los Sres. farmacéuticos, Casas de comercio y público en general á precios ventajosos.

FIJACIÓN DE CARTELES Y REPARTO DE PROSPECTOS Á PRECIOS MÓDICOS

Única Sucursal en Baleares de la Agencia Internacional de Barcelona en combinación con la Casa Expreso Villalonga de Buenos Aires.